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Η μετανάστευση και ο επιπολιτισμός θεωρούνται στρεσογόνες εμπειρίες τόσο 
ΠΕΡΙΛΗΨΗ για τους ενήλικες όσο και για τα παιδιά. Σκοπός αυτής της εργασίας ήταν να

εξετασθεί η σχέση μεταξύ των προσδοκιών αυτοαποτελεσματικότητας και της 
ψυχικής ανθεκτικότητας ενός δείγματος μεταναστών και παλιννοστούντων εφήβων. Το δείγμα αποτελού
νταν από 1.035 μαθητές 12-15 ετών. Από αυτούς 585 ήταν γηγενείς Έλληνες, 85 μετανάστες δεύτερης 
γενιάς, 136 Αλβανοί και 229 ήταν Ελληνοπόντιοι. Η ψυχολογική τους επάρκεια αξιολογήθηκε βάσει της 
σχολικής τους επίδοσης (βαθμοί σε μαθήματα), του αριθμού των απουσιών τους και της συμπεριφοράς 
τους στο σχολείο (αξιολόγηση καθηγητών με ειδικά κατασκευασμένο ερωτηματολόγιο). Ο βαθμός αντι
ξοότητας που βίωναν οι μαθητές αξιολογήθηκε με ένα Ερωτηματολόγιο Γεγονότων Ζωής (Fthenakis & 
Minsei. 2002) καθώς και με ένα ερωτηματολόγιο που εξέταζε διάφορα κοινωνικοδημογραφικά στοιχεία 
που αφορούν την οικογένεια και τα οποία θεωρούνται δείκτες επικινδυνότητας (Luthar, 1991). Οι προσ
δοκίες αυτοαποτελεσματικότητας των εφήβων αξιολογήθηκαν με το Ερωτηματολόγιο Προσδοκιών 
Αυτοαποτελεσματικότητας (Perceived Self-Efficacy Scale) του A. Bandura (Bandura, Barbaranelli, 
Caprara. & Pastorelli, 1996). To δείγμα χωρίστηκε σε ομάδες ψυχικής ανθεκτικότητας συνδυάζοντας 
τους βαθμούς επάρκειας και αντιξοότητας. Μια τριπαραγοντική ανάλυση διακύμανσης (ομάδα ανθεκτι
κότητας, χώρα γέννησης και φύλο) έδειξε ότι οι ψυχικά ανθεκτικοί και οι ψυχολογικά επαρκείς έφηβοι εί
χαν υψηλότερες προσδοκίες αυτοαποτελεσματικότητας από τους ψυχικά ευάλωτους και τους ψυχολογι
κά μη επαρκείς εφήβους. Οι υψηλές προσδοκίες αυτοαποτελεσματικότητας συνδέονται δηλαδή με υψη
λή ψυχολογική επάρκεια, ανεξάρτητα από τις συνθήκες κάτω από τις οποίες ζει ο έφηβος. Μια διαχρονι
κή μελέτη μπορεί, όμως, να δείξει καθοριστικά εάν οι προσδοκίες αυτοαποτελεσματικότητας είναι ψυχο- 
κοινωνικός πόρος για την ψυχολογική επάρκεια ή είναι, αντίθετα, αποτέλεσμα της υψηλής επάρκειας.

Λεξεις-κλειδιά: Ψυχική ανθεκτικότητα, Μετανάστες. Έφηβοι. Προσδοκίες αυτοαποτελεσματικότητας, 
Παράγοντες επικινδυνότητας.

Σημείωση: Η δημοσίευση αυτή αποτελεί τμήμα έρευνας που χρηματοδοτήθηκε κυρίως από το πρόγραμμα της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης Ε.Π.Ε.Α.Ε.Κ. II “Πυθαγόρας: Ενίσχυση Ερευνητικών Ομάδων στα Πανεπιστήμια·» 
και εν μέρει από τον Ειδικό Λογαριασμό Κονδυλίων Έρευνας του Πανεπιστημίου Αθηνών.
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Πολλές μελέτες έχουν δείξει ότι οι αντιξοό
τητες και τα αρνητικά γεγονότα ζωής θέτουν σε 
κίνδυνο την ψυχική υγεία, την ψυχοκοινωνική 
προσαρμογή και την ομαλή ανάπτυξη των πε
ρισσότερων παιδιών και εφήβων (π.χ. Cicchetti & 
Cohen, 1995. Sameroff, Gutman, & Peck, 2003). 
Τη δεκαετία του 1970, όμως, πολλοί μελετητές 
άρχισαν να επισημαίνουν ότι ένας αξιοσημείωτος 
αριθμός παιδιών και εφήβων καταφέρνει τελικά 
να αντεπεξέλθει στις δυσκολίες και να λειτουρ
γήσει με επάρκεια, χωρίς να παρουσιάσει ιδιαί
τερα ψυχολογικά προβλήματα (π.χ. Garmezy, 
1974). Το φαινόμενο αυτό ονομάσθηκε ψυχική 
ανθεκτικότητα (resilience) και έχει τραβήξει διε
θνώς την προσοχή τόσο των επιστημόνων όσο 
και του κοινού.

Το ενδιαφέρον για την ψυχική ανθεκτικότητα 
μετέφερε το επίκεντρο των ερευνών από τη με
λέτη της αιτιολογίας διαφόρων μορφών ψυχο
παθολογίας, και ειδικότερα από τη μελέτη των 
αρνητικών επιπτώσεων διαφόρων ψυχοπιεστικών 
γεγονότων και άλλων ειδών αντιξοότητας, στη 
μελέτη της αποτελεσματικής προσαρμογής στο 
περιβάλλον και της ψυχολογικής επάρκειας, ιδι
αίτερα στις περιπτώσεις που το παιδί ή ο έφηβος 
ζει κάτω από αντίξοες, στρεσογόνες συνθήκες. 
Η μελέτη του φαινομένου της ψυχικής ανθεκτι- 
κότητας θεωρείται ο ακρογωνιαίος λίθος της 
αναπτυξιακής ψυχοπαθολογίας, κλάδου που 
αναπτύχθηκε τα τελευταία 30 χρόνια και συν
δυάζει τη μελέτη της ψυχολογικής επάρκειας και 
των δυσκολιών προσαρμογής καθώς και της φυ
σιολογικής και της παθολογικής συμπεριφοράς 
(Masten & Coatsworth, 1995. Sroufe & Rutter, 
1984).

Η ψυχική ανθεκτικότητα αναφέρεται στην 
ικανότητα του ατόμου να λειτουργεί με επάρκεια 
παρά το γεγονός ότι ζει κάτω από αντίξοες, 
στρεσογόνες συνθήκες. Για να θεωρηθεί ένα 
παιδί ψυχικά ανθεκτικό, πρέπει να πληρούνται 
δύο βασικές προϋποθέσεις: Πρώτον, πρέπει να 
ζει κάτω από αντίξοες συνθήκες, οι οποίες θέ
τουν σε κίνδυνο την ψυχική, υγεία και την ψυχο
λογική επάρκεια των περισσότερων ατόμων, και, 
δεύτερον, πρέπει να είναι καλά προσαρμοσμέ

νο και ψυχολογικά επαρκές, παρά το γεγονός ότι 
ζει κάτω από αυτές τις συνθήκες. Οι αντίξοες 
συνθήκες που θέτουν σε κίνδυνο την ομαλή εξέ
λιξη και την ψυχολογική επάρκεια ενός παιδιού 
ονομάζονται παράγοντες επικινδυνότητας. Το 
γεγονός ότι κάποια παιδιά καταφέρνουν να αντι
μετωπίσουν θετικά τις δυσκολίες της ζωής τους 
δείχνει ότι κάποιοι άλλοι παράγοντες, είτε ατο
μικοί είτε περιβαλλοντικοί, τα προστατεύουν από 
τις αρνητικές επιπτώσεις των παραγόντων επι- 
κινδυνότητας. Οι παράγοντες αυτοί αναφέρονται 
στη διεθνή βιβλιογραφία με το γενικό όρο προ
στατευτικοί παράγοντες (Luthar & Zelazo, 2003).

Η παρουσία παραγόντων επικινδυνότητας εί
ναι μία από τις προϋποθέσεις για να θεωρηθεί 
ένα παιδί ψυχικά ανθεκτικό. Οι Luthar και 
Cushing (1999) περιέγραψαν τρεις τρόπους που 
έχουν χρησιμοποιηθεί από τους ερευνητές για 
να αξιολογήσουν τους βαθμούς αντιξοότητας και 
στρες κάτω από τους οποίους ζει ένα παιδί, οι 
οποίοι φανερώνουν και τη μορφή που μπορούν 
να πάρουν αυτοί οι παράγοντες. Μία μέθοδος 
αφορά τη χρήση ερωτηματολογίων που εξετά
ζουν τη συσσωρευτική παρουσία διαφόρων αρ
νητικών γεγονότων ζωής μέσα σε μικρό χρονικό 
διάστημα, όπως είναι η νοσηλεία του παιδιού ή 
μέλους της οικογένειάς του λόγω κάποιας αρ
ρώστιας, τραυματισμού ή εγχείρησης, ο θάνατος 
προσφιλούς ατόμου, η μετακόμιση κ.λπ. Η δεύ
τερη μέθοδος αφορά μεμονωμένους, συγκεκρι
μένους παράγοντες επικινδυνότητας, οι οποίοι 
μπορεί να είναι είτε χρόνιοι είτε οξείς, όπως είναι 
η χρόνια σωματική ή ψυχική ασθένεια γονέα, η 
κακοποίηση του παιδιού, ένας καταστροφικός 
σεισμός κ.λπ. Η τρίτη μέθοδος αφορά τη μέτρη
ση διάφορων κοινωνικοδημογραφικών παραγό
ντων, όπως είναι η οικονομική ανέχεια, η οικογέ
νεια να ανήκει σε εθνική ή θρησκευτική μειονό
τητα κ.λπ., οι οποίοι έχει αποδειχθεί ότι αποτε
λούν αντιξοότητα στη ζωή ενός παιδιού.

Η δεύτερη προϋπόθεση για να θεωρηθεί ένα 
παιδί ψυχικά ανθεκτικό αφορά την ψυχολογική 
επάρκεια του παιδιού. Οι Masten, Burt και 
Coatsworth (in press) θεωρούν ως ψυχολογικά 
επαρκές ένα άτομο που λειτουργεί αποτέλεσμα-
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τικά και είναι καλά προσαρμοσμένο στο περι
βάλλον του. θεωρούν δε ότι η ποιότητα της προ
σαρμογής του εξελισσόμενου ατόμου κρίνεται 
από τον τρόπο που αντιμετωπίζει τις αναπτυξια
κές προκλήσεις του σταδίου που διανύει, όπως 
αυτές ορίζονται από τον πολιτισμό στον οποίο 
ανήκει (Μόττη-Στεφανίδη, 2004). Βασικοί δείκτες 
της ψυχολογικής επάρκειας ενός παιδιού όπως 
και ενός εφήβου είναι η ποιότητα των σχέσεων 
του με άλλα παιδιά, η σχολική του επίδοση, η αυ
τοεκτίμησή του, η θετική συναισθηματική του 
διάθεση, η απουσία προβλημάτων συμπεριφο
ράς (Masten & Coatsworth, 1995).

Το βασικό ερώτημα που θέτουν όσοι ερευ
νούν το φαινόμενο της ψυχικής ανθεκτικότητας 
είναι: πώς τα καταφέρνουν ορισμένα παιδιά να 
ξεπεράσουν τις αντιξοότητες, που σχετίζονται 
αρνητικά με την ψυχοκοινωνική προσαρμογή των 
περισσότερων παιδιών, και να λειτουργήσουν με 
επάρκεια; Ποιες παράμετροι και ποιες διεργα
σίες δρουν προστατευτικά για την προσαρμογή 
τους; Σύμφωνα με τον Garmezy (1993), οι προ
στατευτικοί παράγοντες μπορούν να χωρισθούν 
σε τρεις κατηγορίες. Η πρώτη κατηγορία προ
στατευτικών παραγόντων αναφέρεται σε δεξιό
τητες και χαρακτηριστικά του ίδιου του παιδιού 
(π.χ. υψηλή νοημοσύνη, υψηλές προσδοκίες αυ- 
τοαποτελεσματικότητας, κάποιο ταλέντο), η δεύ
τερη κατηγορία αναφέρεται σε χαρακτηριστικά 
της οικογένειάς του (π.χ. συνοχή της οικογένει
ας) και η τρίτη κατηγορία αναφέρεται σε χαρα
κτηριστικά του ευρύτερου κοινωνικού περιβάλ- 
λοντός του (π.χ. ύπαρξη υποστηρικτικού κοινω
νικού δικτύου).

Ορισμένοι ερευνητές διαφοροποιούν, ωστό
σο, τους παράγοντες αυτούς ανάλογα με τις 
συνθήκες υπό τις οποίες δραστηριοποιούνται 
(Luthar, in press). Όταν ένας παράγοντας λει
τουργεί ευεργετικά για την ψυχοκοινωνική προ
σαρμογή ενός παιδιού, ανεξάρτητα από τις συν
θήκες διαβίωσής του και τις εμπειρίες του, τότε 
ο παράγοντας αυτός θεωρείται ότι είναι ψυχο- 
κοινωνικός πόρος (resource) και όχι καθαυτό 
προστατευτικός παράγοντας. Καθαρά προστα
τευτικός παράγοντας θεωρείται εκείνος ο παρά

γοντας που λειτουργεί ευεργετικά όταν το παιδί 
βρίσκεται κάτω από στρεσογόνες, αντίξοες συν
θήκες, αλλά δεν παίζει ιδιαίτερο ρόλο όταν το 
παιδί βρίσκεται κάτω από συνθήκες χαμηλού 
στρες (π.χ. Masten & Powell, 2003).

Στην εργασία αυτή εξετάστηκε η σχέση της 
ψυχικής ανθεκτικότητας με τις προσδοκίες αυ- 
τοαποτελεσματικότητας. Οι προσδοκίες αυτοα- 
ποτελεσμστικότητας αναφέρονται στις πεποιθή
σεις του ατόμου ότι μπορεί να συμπεριφερθεί με 
τρόπο ώστε να επιτύχει ένα επιθυμητό αποτέλε
σμα, και θεωρούνται ότι λειτουργούν προστα
τευτικά, με την ευρεία έννοια του όρου, για την 
ψυχοκοινωνική προσαρμογή του παιδιού και του 
εφήβου (Bandura, 1997. Bradley & Corwyn. 
2001). Αναφέρονται συνήθως σε συγκεκριμένους 
τομείς και καταστάσεις και δεν αφορούν μια γε
νική εκτίμηση του ατόμου για τις δυνατότητές 
του, αν και έχουν περιγράφει και πιο γενικευμέ- 
νες προσδοκίες αυτοαποτελεσματικότητας 
(Bandura, 1997). Η σημασία τους έγκειται στο 
γεγονός ότι καθορίζουν τη συμπεριφορά, τη σκέ
ψη και το συναίσθημα του ατόμου (Καλαντζή-Αζί- 
ζι, 2002). Έτσι, παραδείγματος χάριν, η πεποί
θηση ενός παιδιού ότι είναι ικανό να ρυθμίσει τη 
μάθησή του και να τα καταφέρει σε διάφορα μα
θήματα του σχολείου επηρεάζει τα κίνητρα και 
το ενδιαφέρον του για μάθηση και, τελικά, την 
ίδια τη σχολική του επίδοση.

Η έρευνα που παρουσιάζεται σε αυτό το τεύ
χος είναι μέρος ενός ερευνητικού προγράμμα
τος που έγινε στον Τομέα Ψυχολογίας του Πα
νεπιστημίου Αθηνών και αφορά τη μελέτη της 
ψυχικής ανθεκτικότητας μεταναστών και παλιν- 
νοστούντων εφήβων (Μόττη-Στεφανίδη, 2005. 
Μόττη-Στεφανίδη, Ντάλλα, Παπαθανασίου, Τά- 
κης, & Παυλόπουλος, υπό δημοσίευση). Οι δύο 
κυριότεροι στόχοι αυτού του προγράμματος 
ήταν: (α) να εντοπισθούν οι ψυχικά ανθεκτικοί και 
οι ψυχικά ευάλωτοι γηγενείς Έλληνες, μετανά
στες και παλιννοστούντες μαθητές, και (β) να 
διερευνηθούν διάφοροι ατομικοί παράγοντες, 
όπως είναι οι προσδοκίες αυτοαποτελεσματικό
τητας, η έδρα ελέγχου, οι στρατηγικές επιπολι- 
τισμού, ο βαθμός επίτευξης εθνικής ταυτότητας
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κ.λπ., με σκοπό να εξετασθεί ποιοι δρουν προ
στατευτικά για την ψυχική τους υγεία και ποιοι 
λειτουργούν επιβαρυντικά και συνδέονται με δυ
σκολίες στην προσαρμογή των εφήβων.

Τα παιδιά μεταναστών και παλιννοστούντων 
θεωρούνται από πολλούς ερευνητές ότι είναι σε 
υψηλό κίνδυνο να παρουσιάσουν ψυχολογικά 
προβλήματα και προβλήματα προσαρμογής, διό
τι η μετακίνηση από μία χώρα και η εγκατάσταση 
σε μία άλλη, καθώς και η διαβίωση σε μία χώρα 
ως μειονότητα, θεωρούνται ιδιαίτερα στρεσο- 
γονες διαδικασίες (Μόττη-Στεφανίδη, 2005. 
Sameroff et al., 2003. Ward, Bochner, & Furnham, 
2001). Τα παιδιά είναι υποχρεωμένα να ακολου
θήσουν τους γονείς τους, συχνά χωρίς να κατα
λαβαίνουν το λόγο για τον οποίο πρέπει να αφή- 
σουν πίσω ό,τι αγαπούν, για να εγκατασταθούν σε 
μια άλλη χώρα, όπου μπορεί να αισθάνονται ξένα. 
Στη νέα χώρα τα παιδιά αντιμετωπίζουν συχνά εν- 
δοψυχικές συγκρούσεις που προέρχονται από την 
επαφή των δύο πολιτισμών, τον πολιτισμό της χώ
ρας προέλευσης, όπως εκφράζεται κυρίως μέσω 
της οικογένειας, και τον πολιτισμό της χώρας 
υποδοχής, όπως εκφράζεται μέσω του σχολείου, 
με αποτέλεσμα να βιώνουν επιπολιτιστικό στρες. 
Στρεσογόνες είναι, όμως, και οι διακρίσεις τις 
οποίες βιώνουν ορισμένα παιδιά μεταναστών και 
παλιννοστούντων (Berry & Sam, 1996).

Σκοπός αυτής της εργασίας ήταν να εξετα
σθεί η σχέση μεταξύ των προσδοκιών αυτοαπο- 
τελεσματικότητας και της ψυχικής ανθεκτικότη- 
τας μεταναστών και παλιννοστούντων εφήβων. 
Για το σκοπό αυτό αρχικά ταυτοποιήθηκαν τέσ
σερις ομάδες εφήβων, βάσει της ποιότητας της 
σχολικής τους προσαρμογής και σε συνάρτηση 
με το βαθμό στρες που βίωναν (υψηλή/χαμηλή 
επάρκεια και αντιξοότητα). Στη συνέχεια οι ομά
δες αυτές συγκρίθηκαν ως προς τις προσδοκίες 
αυτοαποτελεσματικότητας των εφήβων.

Διατυπώθηκαν οι παρακάτω υποθέσεις; Πρώ
τον, δεδομένου ότι το ελληνικό εκπαιδευτικό σύ
στημα δεν έχει προσαρμόσει το σχολικό πρό
γραμμα στις ανάγκες των μεταναστών και των 
παλιννοστούντων, αναμενόταν ότι οι μετανάστες 
και οι παλιννοστούντες έφηβοι θα είχαν χαμηλό

τερη σχολική επάρκεια από τους Έλληνες γηγε
νείς. Δεύτερον, αναμενόταν ότι οι μετανάστες 
και οι παλιννοστούντες έφηβοι θα δήλωναν υψη
λότερο βαθμό αντιξοότητας από ό,τι οι Έλληνες 
γηγενείς, διότι έχουν να αντιμετωπίσουν στρε- 
σογόνες προκλήσεις που συνδέονται, μεταξύ άλ
λων, με τη μετανάστευση και τον επιπολιτισμό 
(Luthar, in press. Μόττη-Στεφανίδη, 2005). Τρί
τον, αναμενόταν ότι οι έφηβοι που είχαν υψηλή 
σχολική επάρκεια θα είχαν υψηλότερες προσδο
κίες αυτοαποτελεσματικότητας από τους εφή
βους με χαμηλή σχολική επάρκεια, ανεξάρτητα 
από τις συνθήκες κάτω από τις οποίες ζούσαν 
(Bandura, 1997). Τέταρτον, αναμενόταν ότι οι γη
γενείς Έλληνες θα είχαν υψηλότερες προσδο
κίες αυτοαποτελεσματικότητας από τους Αλβα
νούς και τους Ελληνοπόντιους σε τομείς που 
συνδέονται με τη μάθηση. Οι τελευταίοι έχουν 
ελλιπή γνώση της ελληνικής γλώσσας, γεγονός 
που περιορίζει τη δυνατότητα για σχολική επι
τυχία. Η εμπειρία επιτυχούς επίτευξης στόχων 
θεωρείται, όμως, βασική πηγή διαμόρφωσης των 
προσδοκιών αυτοαποτελεσματικότητας (Bandura, 
1997. Καλαντζή-Αζίζι, 2002).

Μέθοδος

Δείγμα

Το δείγμα αποτέλεσαν 1.035 έφηβοι μαθητές 
γυμνασίου, οι οποίοι φοιτούσαν σε σχολεία του 
Νομού Αττικής. Από αυτούς οι 585 (297 αγόρια 
και 288 κορίτσια) ήταν γηγενείς Έλληνες, 85 (47 
αγόρια και 38 κορίτσια) ήταν μετανάστες δεύτε
ρης γενιάς (δηλαδή είχαν γεννηθεί στην Ελλάδα 
από γονείς μετανάστες ή παλιννοστούντες), 136 
(64 αγόρια και 72 κορίτσια) ήταν μετανάστες από 
την Αλβανία και 229 έφηβοι (111 αγόρια και 118 
κορίτσια) ήταν Ελληνοπόντιοι παλιννοστούντες. 
Η ηλικία των μαθητών κυμαινόταν από 11.7 έως 
16.1 έτη (Μ = 13.4, SD = .9) για τους γηγενείς 
Έλληνες, και από 11.7 έως 17.6 έτη (Μ = 14.1, 
SD = 1.2) για τους μετανάστες και τους παλιν- 
νοστούντες εφήβους.
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Το μορφωτικό επίπεδο των γονέων των μα
θητών είχε ως εξής: το 13.7% και το 9.0% των πα
τέρων και το 12.6% και το 6.0% των μητέρων των 
Ελλήνων και των μεταναστών μαθητών, αντίστοι
χα, ήταν απόφοιτοι Α/θμιας εκπαίδευσης, το 
49.6% και το 64.7% των πατέρων και το 54.8% και 
το 60.7% των μητέρων των Ελλήνων και των με
ταναστών μαθητών, αντίστοιχα, ήταν απόφοιτοι 
Β/θμιας εκπαίδευσης, το 15.7% και το 7.8% των 
πατέρων και το 14.9% και το 10.7% των μητέρων 
των Ελλήνων και των μεταναστών μαθητών, αντί
στοιχα, είχαν λάβει τεχνική/επαγγελματική εκπαί
δευση (π.χ. ΤΕΙ), και το 21.0% και το 18.4% των 
πατέρων και το 17.8% και το 22.4% των μητέρων 
των Ελλήνων και των μεταναστών μαθητών, αντί
στοιχα, είχαν πανεπιστημιακό πτυχίο ή μεταπτυ
χιακό τίτλο σπουδών. Οι διαφορές του μορφωτι
κού επιπέδου των γονέων ως προς τη χώρα προ
έλευσης ήταν στατιστικώς σημαντικές: για τον 
πατέρα, χ2(5, Ν = 977) = 48.20, ρ < .001, και για 
τη μητέρα, χ2(5, Ν = 976) = 33.40, ρ < .001.

Μέσα συλλογής των δεδομένων

Τα ερωτηματολόγια που χρησιμοποιήθηκαν 
στην έρευνα αυτή ήταν διαθέσιμα, εκτός της ελ
ληνικής γλώσσας, στην αλβανική και στη ρωσική, 
στις οποίες μεταφράστηκαν από δύο δίγλωσσα 
άτομα, με τη μέθοδο της αντίστροφης μετάφρα
σης. Πάντως, η συντριπτική πλειονότητα (πάνω 
από το 90%) των μαθητών επέλεξε να συμπλη
ρώσει την ελληνική τους έκδοση. Αναλυτικά τα 
μέσα συλλογής των δεδομένων ήταν:

Αξιολόγηση της αντιξοότητας. Ο βαθμός 
αντιξοότητας που βιώνουν οι έφηβοι αξιολογή
θηκε, πρώτον, με μία κλίμακα αρνητικών γεγο
νότων ζωής και, δεύτερον, με ένα ερωτηματολό
γιο δημογραφικών στοιχείων.

Αρνητικά γεγονότα ζωής. Χρησιμοποιήθηκε 
το Ερωτηματολόγιο Γεγονότων Ζωής (Life 
Events Questionnaire. Fthenakis & Minsei, 2002), 
το οποίο περιλαμβάνει 19 γεγονότα. Ο έφηβος 
καλείται να σημειώσει τα γεγονότα που του συ- 
νέβησαν τα τελευταία δύο χρόνια, καθώς και να 
αξιολογήσει σε μία πεντάβαθμη κλίμακα, πρώ

τον, πόσο επιβάρυνε κάθε γεγονός τη ζωή του 
όταν συνέβη και, δεύτερον, πόσο κάθε γεγονός 
επιβαρύνει ακόμα τη ζωή του.

Στην παρούσα έρευνα χρησιμοποιήθηκε η 
απλή αθροιστική καταμέτρηση των γεγονότων 
ζωής που συνέβησαν στους μαθητές και δεν ελή- 
φθη υπόψη η αυτοαναφερόμενη επιβάρυνση 
εξαιτίας των γεγονότων αυτών στη ζωή τους. Η 
απόφαση αυτή είναι συμβατή με τη διεθνή βι
βλιογραφία για την ψυχική ανθεκτικότήτα (π.χ. 
Luthar, 1991), εφόσον έχει βρεθεί ότι το άθροι
σμα των γεγονότων ζωής παρουσιάζει εξίσου 
υψηλή συνάφεια με τις εξαρτημένες μεταβλητές 
όση και το άθροισμα του βαθμού επιβάρυνσης 
από τα γεγονότα αυτά (Luthar & Cushing, 1999).

Έντεκα από τις ερωτήσεις του Ερωτηματο
λογίου Γεγονότων Ζωής αφορούν γεγονότα που 
θεωρείται ότι δεν επηρεάζονται από τη συμπε
ριφορά του εφήβου (π.χ. «Έχουν χωρίσει οι γο
νείς σου», «Έχει περάσει κάποιο μέλος της οι- 
κογένειάς σου μια σοβαρή αρρώστια, τραυματι
σμό ή εγχείρηση»), ενώ οι υπόλοιπες οκτώ ερω
τήσεις αναφέρονται σε γεγονότα που επηρεάζο
νται άμεσα από τη συμπεριφορά του εφήβου, και 
έτσι παρουσιάζουν υψηλη συνάφεια με τις με
τρήσεις ψυχολογικής επάρκειας, δηλαδή με την 
εξαρτημένη μεταβλητή (π.χ. «Έπρεπε να επανα- 
λάβεις μία τάξη», «Εγκατέλειψες το σχολείο»). 
Στην παρούσα έρευνα η αξιολόγηση της αντιξο
ότητας βασίσθηκε μόνο στα 11 ανεξάρτητα γε
γονότα ζωής (Masten, Hubbard, Gest, Tellegen, 
Garmezy, & Ramirez, 1999).

Κοινωνικοδημογραφικές μεταβλητές. Για τους 
σκοπούς της έρευνας σχεδιάστηκε ένα ερωτη
ματολόγιο αυτοαναφοράς, το οποίο περιέχει, με
ταξύ άλλων, κοινωνικοδημογραφικές μεταβλητές 
που θεωρούνται παράγοντες επικινδυνότητας 
(Luthar, 1991). Τα κοινωνικοδημογραφικά στοι
χεία αφορούσαν το μορφωτικό επίπεδο και το 
επάγγελμα του κάθε γονέα χωριστά, την οικογε
νειακή κατάσταση των γονέων, καθώς και την πυ
κνότητα της κατοικίας της οικογένειας.

Αξιολόγηση της σχολικής επάρκειας. Για τη 
μελέτη της σχολικής επάρκειας των εφήβων συ- 
νεκτιμήθηκαν οι πληροφορίες που συγκεντρώ
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θηκαν από τη χορήγηση ειδικού ερωτηματολογί
ου στους καθηγητές, από τη σχολική βαθμολο
γία των μαθητών και από τον αριθμό των απου
σιών τους, με βάση τα στοιχεία του σχολικού 
ατομικού τους φακέλου.

Αξιολογήσεις των καθηγητών. Ένας καθηγη
τής (συνήθως ο φιλόλογος) από κάθε τμήμα κλή
θηκε να συμπληρώσει ειδικά σχεδιασμένο ερω
τηματολόγιο για κάθε μαθητή, οι ερωτήσεις του 
οποίου αναφέρονται σε συμπεριφορές και δε
ξιότητες που οι καθηγητές είναι πιθανό να γνω
ρίζουν από την καθημερινή επαφή τους με τους 
μαθητές. Για τους σκοπούς της έρευνας χρησι
μοποιήθηκαν 12 (από τις 19) ερωτήσεις οι οποί
ες αξιολογούσαν διάφορους τομείς της ψυχολο
γικής επάρκειας των μαθητών. Ειδικότερα, αυτές 
οι ερωτήσεις αξιολογούσαν την ακαδημαϊκή 
επάρκεια, τη διαταρακτική συμπεριφορά και τις 
προσηνείς συμπεριφορές του μαθητή (π.χ. «Συμ
μετέχει στο μάθημα», «Είναι ευγενικό παιδί», 
«Έρχεται συνήθως διαβασμένο», «Κάνει παρέα 
με παιδιά που δημιουργούν προβλήματα»). Οι 
ερωτήσεις βαθμολογούνταν με μία πεντάβαθμη 
κλίμακα σύμφωνα με το πόσο ταιριάζει κάθε χα
ρακτηριστικό στο μαθητή, όπου το 1 σήμαινε 
«καθόλου» και το 5 «πάρα πολύ».

Σχολική επίδοση. Για τη μελέτη της σχολικής 
επίδοσης των μαθητών καταγράφηκαν από τα 
επίσημα σχολικά αρχεία οι βαθμοί Α’ τριμήνου σε 
5 βασικά μαθήματα, τα οποία δίδασκαν τουλάχι
στον 3 διαφορετικοί καθηγητές: Αρχαία Ελληνι
κά, Νέα Ελληνικά, Φυσική, Μαθηματικά και Ιστο
ρία. Στις αναλύσεις χρησιμοποιήθηκε ο μέσος 
όρος των βαθμών στα μαθήματα γλώσσας (Αρ
χαία Ελληνικά, Νέα Ελληνικά και Ιστορία) καθώς 
και ο μέσος όρος των βαθμών στα θετικά μαθή
ματα (Μαθηματικά και Φυσική).

Αριθμός απουσιών. Καταγράφηκαν, επίσης, 
από τα επίσημα σχολικά αρχεία οι δικαιολογημέ
νες και οι αδικαιολόγητες απουσίες κάθε μαθητή 
που έγιναν κατά τη διάρκεια του Α' τριμήνου.

Ψυχοκοινωνικοί πόροι: Προσδοκίες αυτοα- 
ποτελεσματικότητας. Οι προσδοκίες αυτοαπο- 
τελεσματικότητας των εφήβων αξιολογήθηκαν 
με το Ερωτηματολόγιο Προσδοκιών Αυτοαπστε-

λεσματικότητας (Perceived Self-Efficacy Scale) 
του A. Bandura (Bandura, Barbaranelli, Caprara, 
& Pastorelli. 1996), το οποίο αποτελείται από 55 
προτάσεις. Η κλίμακα βαθμολόγησης είναι επτά- 
βαθμη, όπου το 1 σημαίνει ότι ο έφηβος θεωρεί 
ότι δεν μπορεί να τα καταφέρει «καθόλου καλά» 
στο συγκεκριμένο τομέα, ενώ το 7 σημαίνει ότι 
θεωρεί πως μπορεί να τα καταφέρει «πολύ καλά».

Οι προτάσεις του ερωτηματολογίου ομαδο- 
ποιούνται σε 9 κλίμακες, οι οποίες αναφέρονται 
σε διάφορους τομείς των προσδοκιών αυτοαπο- 
τελεσματικότητας. Οι κλίμακες αυτές είναι οι 
εξής: «Εξασφάλιση κοινωνικής υποστήριξης», η 
οποία αναφέρεται στην εμπιστοσύνη του εφήβου 
στην ικανότητά του να εντοπίζει και να λαμβάνει 
τη βοήθεια που χρειάζεται στο σχολείο και στις 
κοινωνικές του σχέσεις- «Σχολική επιτυχία», η 
οποία αναφέρεται στις προσδοκίες του εφήβου 
σχετικά με την ικανότητά του να αποδώσει σε 
διάφορα σχολικά μαθήματα- «Αυτορρύθμιση της 
μάθησης», η οποία αναφέρεται στην πεποίθηση 
του εφήβου ότι μπορεί να δομήσει το περιβάλλον 
του με τρόπο ώστε να στηρίξει τη διαδικασία της 
μάθησης, ότι μπορεί να οργανώσει τις σχολικές 
του υποχρεώσεις κ.λπ.- «Δεξιότητες ελεύθερου 
χρόνου», η οποία αναφέρεται στην αυτοαποτε- 
λεσματικότητα όσον αφορά τη συμμετοχή σε 
ομαδικές δραστηριότητες- «Αυτορρύθμιση της 
συμπεριφοράς», η οποία αναφέρεται στην εμπι
στοσύνη του εφήβου στην ικανότητά του να αντι
στέκεται στην πίεση των συνομηλίκων για εμπλο
κή σε ριψοκίνδυνες δραστηριότητες, π.χ. χρήση 
ουσιών «Ανταπόκριση σε προσδοκίες», η οποία 
αναφέρεται στην πεποίθηση του εφήβου ότι μπο
ρεί να ανταποκριθεί στις προσδοκίες των γονέ
ων, των καθηγητών, των συμμαθητών, αλλά και 
σε αυτές που έχει ο ίδιος από τον εαυτό του- 
«Κοινωνική αποτελεσματικότητα», η οποία ανα- 
φέρεται στην εμπιστοσύνη του εφήβου στην ικα
νότητά του να διατηρεί κοινωνικές σχέσεις και να 
διαχειρίζεται διαπροσωπικές συγκρούσεις- 
«Διεκδίκηση», η οποία αναφέρεται στην πεποί
θηση του εφήβου ότι μπορεί να εκφράζει τη γνώ
μη του και να αντιμετωπίζει παράλογες απαιτή
σεις από τους άλλους- και «Εξασφάλιση οικογε
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νειακής υποστήριξης», η οποία αναφέρεται στην 
πεποίθηση του εφήβου ότι μπορεί να λαμβάνει 
την υποστήριξη που χρειάζεται από τα μέλη της 
οικογένειάς του.

0  έλεγχος της αξιοπιστίας των παραπάνω 
κλιμάκων έδειξε ότι η εσωτερική τους συνέπεια 
κυμαίνεται από ικανοποιητική έως πολύ καλή 
(δείκτες Cronbach alpha των κλιμάκων κυμαίνο
νταν μεταξύ .69 και .88), με μοναδική εξαίρεση 
τις προσδοκίες αυτοαποτελεσμστικότητας όσον 
αφορά την «εξασφάλιση κοινωνικής υποστήρι
ξης». Η εσωτερική συνέπεια αυτής της κλίμακας 
ήταν μάλλον χαμηλή (α = .55). γεγονός που απο
δίδεται εν μέρει στο μικρό αριθμό προτάσεων 
που περιλαμβάνει (π = 4). Αντιθέτως, υψηλή 
ήταν η αξιοπιστία του συνολικού βαθμού προσ
δοκιών αυτοαποτελεσμστικότητας (α = .93). Στις 
στατιστικές αναλύσεις των δεδομένων χρησιμο
ποιήθηκε τόσο ο συνολικός βαθμός προσδοκιών 
αυτοαποτελεσμστικότητας όσο και η βαθμολογία 
καθεμίας από τις 9 κλίμακες.

Διαδικασία συλλογής των δεδομένων

Τα στοιχεία της έρευνας συγκεντρώθηκαν με 
πέντε επισκέψεις σε κάθε σχολείο, σε διάστημα 
δύο εβδομάδων. Κατά την πρώτη επίσκεψη η κύ
ρια ερευνήτρια παρουσίαζε στο διευθυντή και 
στους εκπαιδευτικούς το σκοπό της έρευνας και 
επέδιδε τα γράμματα συγκατάθεσης των γονέ
ων, τα οποία (όπως και τα μέσα συλλογής των 
δεδομένων) ήταν διαθέσιμα στην ελληνική, στην 
αλβανική και στη ρωσική γλώσσα. Άνω του 80% 
των γονέων συμφώνησε να συμμετάσχουν τα 
παιδιά τους στην έρευνα. Στις τρεις επόμενες 
επισκέψεις, κατά τη διάρκεια μίας διδακτικής 
ώρας (περίπου 40 λεπτά) κάθε φορά, συμπλη
ρώθηκαν τα ερωτηματολόγια από τους μαθητές. 
Η χορήγηση έγινε από ειδικά εκπαιδευμένους 
ερευνητές. Στην τελευταία επίσκεψη έγινε η κα
ταγραφή των στοιχείων από τα επίσημα σχολι
κά αρχεία όσον αφορά τη βαθμολογία και τον 
αριθμό απουσιών των μαθητών.

Αποτελέσματα

Σχολική επάρκεια. Για τη μέτρηση της σχο
λικής επάρκειας υπολογίσθηκε ένας συνολικός 
δείκτης που προέκυψε από το μέσο όρο των δευ
τερογενών ζ-τιμών 15 μεταβλητών, οι οποίες εί
ναι: οι μέσοι όροι βαθμολογίας στα θετικά μαθή
ματα και στα μαθήματα γλώσσας, ο αριθμός των 
απουσιών και οι αξιολογήσεις των δασκάλων σε 
12 προτάσεις αναφορικά με την ακαδημαϊκή 
επάρκεια, τη διαταρακτική συμπεριφορά και τις 
προσηνείς συμπεριφορές των εφήβων (αφού 
προηγήθηκε αντίστροφη κωδικοποίηση των προ
τάσεων που δήλωναν διαταρακτική συμπεριφο
ρά). Η εσωτερική συνέπεια της μέτρησης αυτής 
ήταν πολύ υψηλή (Cronbach α = .92).

Η διαφοροποίηση των μέσων όρων του δεί
κτη σχολικής επάρκειας υπό την επίδραση δη- 
μογραφικών παραγόντων ελέγχθηκε με μία δι- 
παραγοντική ανάλυση διακύμανσης (2-way 
ANOVA), όπου ανεξάρτητες μεταβλητές ήταν η 
χώρα γέννησης και το φύλο των εφήβων (4X2). Η 
επίδραση της χώρας γέννησης προέκυψε στατι
στικά σημαντική. Τον υψηλότερο μέσο όρο σχο
λικής επάρκειας σημείωσαν τα Ελληνόπουλα και 
το χαμηλότερο οι Αλβανοί μαθητές. Οι έφηβοι 
μετανάστες/παλιννοστούντες δεύτερης γενιάς 
και οι Ελληνοπόντιοι βρέθηκαν σε ενδιάμεσο επί
πεδο, με τους πρώτους να μη διαφέρουν σημα
ντικά από τα Ελληνόπουλα και τους δεύτερους 
να μη διαφέρουν σημαντικά από τους Αλβανούς. 
F(3, 1006) = 17.96, ρ < .001 (βλ. Σχήμα 1). Επι
πλέον, οι μέσοι όροι σχολικής επάρκειας διέφε
ραν ως προς το φύλο των μαθητών: τα κορίτσια 
(Μζ = .24) εμφάνισαν υψηλότερη σχολική επάρ
κεια από τα αγόρια (Μζ = -.39), F( 1, 1006) = 
69.89, ρ < .001. Η αλληλεπίδραση της χώρας 
γέννησης και του φύλου στους μέσους όρους 
σχολικής επάρκειας ήταν στατιστικώς ασήμαντη.

Αντιξοότητα. Για τη μέτρηση του βαθμού 
αντιξοότητας υπολογίστηκε ένας γενικός δείκτης 
αντιξοότητας με βάση τη συσσωρευτική εμφά
νιση παραγόντων επικινδυνότητας (Sameroff et 
al., 2003). Γ ια το σκοπό αυτό οι παράγοντες επι- 
κινδυνότητας (συνολικός αριθμός αρνητικών γε-
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Σχολική επάρκεια Αντιξοότητα

Σχήμα 1
Μέσοι όροι των δεικτών σχολικής επάρκειας και αντιξοότητας ως προς τη χώρα γέννησης

των εφήβων.

γονάτων ζωής, χαμηλή μόρφωση και χαμηλή 
επαγγελματική κατάσταση πατέρα και μητέρας, 
υψηλή πυκνότητα κατοικίας, μονογονεϊκή οικο
γένεια) μετατράπηκαν σε διχότομες μεταβλητές, 
όπου οι τιμές 1 και 0 αντιστοιχούσαν σε υψηλό 
και χαμηλό επίπεδο αντιξοότητας, αντίστοιχα. Τα 
κριτήρια της κατηγοριοποίησης ήταν είτε εννοι- 
ολογικά, με βάση τη βιβλιογραφία, είτε στατιστι
κά, με βάση την κατανομή συχνότητας. Στην πε
ρίπτωση υιοθέτησης του στατιστικού κριτηρίου, 
το ακραίο 25% των τιμών προς την αρνητική κα
τεύθυνση θεωρήθηκε ότι δηλώνει υψηλή επικιν- 
δυνότητα (Sameroff et al., 2003). Έτσι, το 25.4% 
των μαθητών οι οποίοι ανέφεραν 5 ή περισσό
τερα αρνητικά γεγονότα ζωής, το 22.5% των 
εφήβων οι οποίοι ζούσαν σε κατοικία υψηλής 
πυκνότητας (όπου αναλογούσαν περισσότερα 
από 1 άτομα ανά δωμάτιο), το 16.1% του δείγ
ματος το οποίο προερχόταν από μονογονεϊκές 
οικογένειες (εξαιτίας διαζυγίου, θανάτου ή 
απουσίας για άλλο λόγο του ενός γονέα), το

24.5% και το 24.7% που είχαν πατέρα ή μητέρα, 
αντίστοιχα, χαμηλού επιπέδου επαγγελματικής 
απασχόλησης (ανειδίκευτο εργάτη ή άνεργο), το 
11.1% και το 9.7% που είχαν πατέρα ή μητέρα, 
αντίστοιχα, απόφοιτο πρωτοβάθμιας εκπαίδευ
σης βαθμολογήθηκαν με τιμή 1 στο σχετικό πα
ράγοντα.

Ακολούθησαν μονοπαραγοντικές αναλύσεις 
διακύμανσης (oneway ANOVAs) του δείκτη σχο
λικής επάρκειας ως προς καθεμιά από τις παρα
πάνω διχότομες μεταβλητές, έτσι ώστε να εντο
πιστούν οι παράγοντες επικινδυνότητας οι οποί
οι διαφοροποιούν το μέσο όρο σχολικής επάρ
κειας. Στατιστικώς σημαντικό αποτέλεσμα προέ- 
κυψε για την επίδραση των αρνητικών γεγονότων 
ζωής, της πυκνότητας κατοικίας, της οικογενεια
κής κατάστασης, του επαγγέλματος του πατέρα 
και του επαγγέλματος της μητέρας. Το άθροισμα 
της βαθμολογίας των μεταβλητών αυτών (εκ
φρασμένο σε z-τιμές) αποτέλεσε το γενικό δεί
κτη αντιξοότητας για κάθε έφηβο. Αντιθέτως, η



Ψυχική ανθεκτικότητα και προσδοκίες αντοαποτελεσματικότηταυ ♦ 357

επίδραση του επιπέδου εκπαίδευσης των γονέων 
στους μέσους όρους σχολικής επάρκειας ήταν 
στατιστικώς ασήμαντη, επομένως οι δύο αυτοί 
παράγοντες δε συνυπολογίστηκαν στην εκτίμη
ση του επιπέδου αντιξοότητας.

Οι διαφορές των μέσων όρων του δείκτη 
αντιξοότητας ως προς την επίδραση δημογρα- 
φικών παραγόντων ελέγχθηκαν με μία διπαρα- 
γοντική ανάλυση διακύμανσης (2-way ANOVA), 
όπου ως ανεξάρτητες μεταβλητές χρησιμοποιή
θηκαν η χώρα γέννησης και το φύλο των εφήβων 
(4X2). Η επίδραση της χώρας γέννησης στους 
μέσους όρους αντιξοότητας ήταν στατιστικώς 
σημαντική. Όπως φαίνεται στο Σχήμα 1, οι Αλ
βανοί και οι Ελληνοπόντιοι μαθητές σημείωσαν 
τους υψηλότερους μέσους όρους αντιξοότητας 
και τα Ελληνόπουλα τους χαμηλότερους, ενώ οι 
μετανάστες/παλιννοστούντες δεύτερης γενιάς 
τοποθετήθηκαν σε ενδιάμεσο επίπεδο, F{3, 1006) 
= 92.15, ρ < .001. Στατιστικώς ασήμαντη ήταν 
η κύρια επίδραση του φύλου, καθώς και η αλλη
λεπίδραση του φύλου και της χώρας γέννησης

πάνω στο μέσο όρο αντιξοότητας των μαθητών.
Ταυτοποίηση των ψυχικά ανθεκτικών μαθη

τών. Για την εμπειρική διερευνηση του ρόλου 
των προσδοκιών αυτοαποτελεσματικότητας στην 
ψυχική ανθεκτικότητα των μεταναστών και των 
παλιννοστούντων μαθητών έγινε κατ’ αρχάς ταυ
τοποίηση των ψυχικά ανθεκτικών μαθητών (δη
λαδή των εφήβων που δήλωναν υψηλή αντιξοό
τητα και είχαν υψηλή επάρκεια), καθώς και τριών 
άλλων ομάδων σύγκρισης. Η πρώτη ομάδα σύ
γκρισης ήταν οι ψυχικά ευάλωτοι μαθητές, οι 
οποίοι δήλωναν μεν υψηλή αντιξοότητα αλλά εί
χαν χαμηλή επάρκεια, ενώ οι άλλες δυο ομάδες, 
αυτή των ψυχολογικά επαρκών και αυτή των ψυ
χολογικά μη επαρκών μαθητών, δήλωναν χαμη
λή αντιξοότητα και είχαν οι μεν υψηλή και οι δε 
χαμηλή επάρκεια.

Όσο αφορά την αντιξοότητα, το κριτήριο δια
χωρισμού των ομάδων τοποθετήθηκε μία τυπική 
απόκλιση πάνω από το μέσο όρο (ζ>  +1.0), διό
τι πάνω από αυτό το σημείο η ψυχολογική επάρ
κεια των μαθητών παρουσίαζε σημαντική κάμψη

Ανθεκτικοί Επαρκείς Ευάλωτοι Μη επαρκείς

Ομάδες ψυχικής ανθεκτικότητας 

Σχήμα 2
Κατανομή (%) των ομάδων ψυχικής ανθεκτικότητας ως προς τη χώρα γέννησης των εφήβων.
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(Sameroff et al., 2003). Έτσι, το 16.9% των μα
θητών εντάχθηκε στην ομάδα υψηλής αντιξοό
τητας, έναντι του 83.1% των μαθητών οι οποίοι 
εντάχθηκαν στην ομάδα χαμηλής αντιξοότητας. 
Όσον αφορά τη σχολική επάρκεια, το κριτήριο 
διαχωρισμού των ομάδων τοποθετήθηκε μισή τυ
πική απόκλιση κάτω από το μέσο όρο του γενι
κού δείκτη επάρκειας. Για να θεωρηθεί ένας μα
θητής ψυχολογικά επαρκής δε χρειαζόταν να πα
ρουσιάζει ιδιαίτερα υψηλή επάρκεια, αλλά έπρε
πε να λειτουργεί σε μέσο φυσιολογικό επίπεδο 
(Masten et al., in press). Έτσι, στην ομάδα που εί
χε υψηλή επάρκεια εντάχθηκε το 71.5% των συμ- 
μετεχόντων, με τιμή z > -.50, ενώ στην ομάδα 
που είχε χαμηλή επάρκεια εντάχθηκε το 28.5% 
των εφήβων, με τιμή ζ < -.50. Από τη διασταύ
ρωση των παραπάνω επιπέδων υψηλής και χα
μηλής επάρκειας/αντιξοότητας προέκυψαν τέσ
σερις ομάδες: οι «ψυχικά ανθεκτικοί» μαθητές 
(10.0%), οι «ψυχικά ευάλωτοι» μαθητές (6.9%), οι 
«ψυχολογικά επαρκείς» μαθητές (61.5%) και οι 
«ψυχολογικά μη επαρκείς» μαθητές (21.5%).

Βρέθηκε ότι η κατανομή των τεσσάρων ομά
δων ψυχικής ανθεκτικότητας διαφέρει ως προς 
τη χώρα γέννησης των εφήβων, χ2(9, Ν = 969) = 
138.01, ρ < .001. Όπως φαίνεται στο Σχήμα 2, 
η μεγάλη πλειονότητα των μεταναστών/παλιννο- 
στούντων δεύτερης γενιάς (66.2%) και των γη
γενών Ελλήνων εφήβων (72.5%) ήταν «ψυχολο
γικά επαρκείς». Παρ' όλο που στην ομάδα αυτή 
εντάχθηκαν επίσης αρκετοί Ελληνοπόντιοι 
(47.6%) και Αλβανοί (35.9%) μαθητές, τα ποσο
στά τους ήταν χαμηλότερα συγκριτικά με τους 
μετανάστες/παλιννοστούντες δεύτερης γενιάς 
και τα Ελληνόπουλα. Σχεδόν ένας στους πέντε 
(18.0%) Αλβανούς και περίπου ένας στους δέκα 
(11.9%) Ελληνοπόντιους εφήβους χαρακτηρί
στηκαν ως «ψυχικά ευάλωτοι», ενώ τα αντίστοιχα 
ποσοστά για τα Ελληνόπουλα (3.1%) και τους με- 
τανάστες/παλιννοστούντες δεύτερης γενιάς 
(1.4%) ήταν μικρότερα. Σημαντικά μεγαλύτερος 
αριθμός Αλβανών (21.9%) και Ελληνοποντίων 
(16.4%), απ’ ό,τι Ελλήνων (3.9%) και μεταναστών/ 
παλιννοστούντων δεύτερης γενιάς (10.8%), ήταν 
«ψυχικά ανθεκτικοί». Τέλος, περισσότεροι Αλβα

νοί μαθητές (30%) συγκριτικά με τις άλλες τρεις 
ομάδες (περίπου 20% η καθεμιά) ήταν «ψυχολο
γικά μη επαρκείς».

Ως προς το φύλο, βρέθηκε ότι περισσότερα 
κορίτσια παρά αγόρια ανήκαν στην ομάδα των 
«ψυχικά ανθεκτικών» (12.5% έναντι 7.3%, αντί
στοιχα) και των «ψυχολογικά επαρκών» (69.5% 
έναντι 53.1%, αντίστοιχα), ενώ ακόμα πιο άνιση 
-προς την αντίστροφη κατεύθυνση- ήταν η κα
τανομή των δύο φύλων μεταξύ των «ψυχικά ευ
άλωτων» (αγόρια: 10.9%, κορίτσια: 3.2%) και των 
ψυχολογικά «μη επαρκών» εφήβων (αγόρια: 
28.7%, κορίτσια: 14.7%), χ2(9, Ν = 980) = 60.28, 
ρ < .001.

Προσδοκίες αυτοαποτελεσματικότητας. Γ ια να 
διερευνηθεί η σχέση μεταξύ των προσδοκιών αυ- 
τοαποτελεσματικότητας και της ψυχικής ανθεκτι
κότητας των μεταναστών και των παλιννοστού- 
ντων μαθητών, το επόμενο βήμα μετά την ταυτο
ποίηση των ψυχικά ανθεκτικών μαθητών και των 
τριών ομάδων σύγκρισης ήταν η σύγκριση των 
τεσσάρων ομάδων ψυχικής ανθεκτικότητας τό
σο ως προς το συνολικό βαθμό προσδοκιών αυ- 
τοαποτελεσματικότητας όσο και ως προς τη βαθ
μολογία σε καθεμία από τις εννέα κλίμακες.

Ο έλεγχος των διαφορών των μέσων όρων 
των προσδοκιών αυτοαποτελεσματικότητας με
ταξύ των ομάδων έγινε μέσω τριπαραγοντικής 
πολυμεταβλητής ανάλυσης διακύμανσης (3-way 
MANOVA), όπου ανεξάρτητες μεταβλητές ήταν 
το επίπεδο ψυχικής ανθεκτικότητας, η χώρα γέν
νησης και το φύλο (4X4X2), ενώ εξαρτημένες με
ταβλητές ήταν οι εννέα κλίμακες του ερωτημα
τολογίου για τις προσδοκίες αυτοαποτελεσμα
τικότητας. Ο συνολικός βαθμός του ερωτηματο
λογίου αποτέλεσε την εξαρτημένη μεταβλητή σε 
ξεχωριστή, μονομεταβλητή ανάλυση διακύμαν
σης με τους ίδιους ανεξάρτητους παράγοντες 
(3-way ANOVA, 4X4X2). Όταν η ανεξάρτητη με
ταβλητή είχε περισσότερες από δύο κατηγορίες- 
επίπεδα, ακολούθησαν πολλαπλές συγκρίσεις 
των μέσων όρων ανά ζεύγη με το post hoc κρι
τήριο του Bonferroni.

Σε πολυμεταβλητό επίπεδο, εντοπίστηκε στα- 
τιστικώς σημαντική επίδραση των ομάδων ψυχι-



Ψυχική ανθεκτικότητα και προσδοκίες αυτοαποτελεσματικότητας ♦  359

Πίνακας 1
Μέσοι όροι των κλιμάκων του ερωτηματολογίου για τις προσδοκίες αυτοαποτελεσματικότητας 

ως προς τις ομάδες ψυχικής ανθεκπκότητας των εφήβων

Κλίμακες προσδοκιών 
αυτοαποτελεσματικότητας

Ομάδες ψυχικής ανθεκτικότητας
Ανθεκτικοί Επαρκείς Ευάλωτοι Μη επαρκείς F-τιμή

Εξασφάλιση κοινωνικής στήριξης 5.21 5.19 4.81 4.98 1.57
Σχολική επιτυχία 5.260 5.43β 4.320 4.38α 40.88***
Αυτορρύθμιση μάθησης 5.42β 5.26ρ 4.60α 4.460 19.46***
Δεξιότητες ελεύθερου χρόνου 5.57 5.27 5.05 5.13 1.92
Αυτορρύθμιση συμπεριφοράς 6·12β 5.90β 4.74α 4.95α 26.29***
Ανταπόκριση σε προσδοκίες 5·70ρ 5.64β 4.98α 5·12α 9.71***
Κοινωνική αποτελεσματικότητα 6.21 6.14 5.87 5.95 1.85
Διεκδίκηση 5·97β 5.87β 5-49b.„ 5.36α 7.16***
Εξασφάλιση οικογενειακής στήριξης 5.270 4.93β 4-17α 4.63α 5.56***

Συνολική βαθμολογία 5.60β 5·52ρ 5-09c.e 4·99α 17.62***

*ρ < .05. **ρ  < .01. ** *ρ  < .001.
Σημείωση: Μέσοι όροι που μοιράζονται κοινό δείκτη δε διαφέρουν σημαντικά μεταξύ τους σύμφωνα με το post 

hoc κριτήριο του Bonferroni.

κής ανθεκπκότητας πάνω στο γραμμικό συνδυα
σμό των μέσων όρων των κλιμάκων για τις προσ
δοκίες αυτοαποτελεσματικότητας. Το κριτήριο 
του Wilks ήταν ίσο με .82 και αντιστοιχούσε σε τι
μή F(27, 2596.98) = 7.06, ρ < .001. Ο δείκτης η2 
για το μέγεθος της επίδρασης ήταν .07, δηλαδή 
το 7% της διασποράς του γραμμικού συνδυα
σμού των εξαρτημένων μεταβλητών ερμηνεύεται 
από τις τέσσερις ομάδες-επίπεδα ψυχικής ανθε
κπκότητας.

Τα αποτελέσματα των μονομεταβλητών ανα
λύσεων συνοψίζονται στον Πίνακα 1. Οι διαφο
ρές των μέσων όρων εξαιτίας του επιπέδου ψυ
χικής ανθεκπκότητας εντοπίζονται στις προσδο
κίες αυτοαποτελεσματικότητας όσον αφορά τη 
«σχολική επιτυχία», F{3, 897) = 40.88, ρ < .001, 
την «αυτορρύθμιση της μάθησης», F(3, 897) = 
19.46, ρ < .001, την «αυτορρύθμιση της συμπε
ριφοράς», F{3,897) = 26.29, ρ < .001, την «αντα
πόκριση σε προσδοκίες», F(3, 897) = 9.71, ρ < 
.001, την «εξασφάλιση οικογενειακής υποστήρι
ξης», F{3, 897) = 5.56, ρ < .001, και τη «διεκδί
κηση», F(3, 897) = 7.16, ρ < .001. Σε όλες τις πε

ριπτώσεις, εκτός από την τελευταία, αναγνωρίζει 
κανείς την ίδια τάση: οι «ψυχικά ανθεκτικοί» και 
οι «ψυχολογικά επαρκείς» μαθητές σημείωσαν 
υψηλότερους μέσους όρους, οι οποίοι δηλώνουν 
υψηλότερες προσδοκίες αυτοαποτελεσματικό
τητας, απ' ό,τι οι «ψυχικά ευάλωτοι» και οι «ψυ
χολογικά μη επαρκείς» μαθητές. Στην περίπτωση 
της «διεκδίκησης», όπως και στο συνολικό βαθ
μό των προσδοκιών αυτοαποτελεσματικότητας, 
F(3, 922) = 17.62, ρ < .001, βρέθηκε ότι οι «ψυ
χικά ανθεκτικοί» και οι «ψυχολογικά επαρκείς» 
έφηβοι είχαν και πάλι τους υψηλότερους μέσους 
όρους, ενώ οι «ψυχολογικά μη επαρκείς» είχαν 
το χαμηλότερο. Οι «ψυχικά ευάλωτοι» μαθητές 
τοποθετήθηκαν σε ενδιάμεσο επίπεδο, το οποίο 
δεν τους διαφοροποίησε σημαντικά από τις άλ
λες τρεις ομάδες.

Όσον αφορά τη στατιστική επίδραση της χώ
ρας γέννησης, η ανάλυση διακύμανσης ανέδει- 
ξε και εδώ συστηματικές διαφορές. Ο πολυμε- 
ταβλητός δείκτης Λ του Wilks ισούται με .91, τι
μή που αντιστοιχεί σε F(27,2596.98) = 3.20, ρ < 
.001. Ωστόσο το μέγεθος της συσχέτισης ήταν
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Πίνακας 2
Μέσοι όροι των κλιμάκων του ερωτηματολογίου για τις προσδοκίες αυτοαποτελεσματικότητας 

ως προς τη χώρα γέννησης των εφήβων

Κλίμακες προσδοκιών Χώρα γέννησης
αυτοαποτελεσματικότητας Ελληνόπουλα Μετ./παλ. 

2πς γενιάς
Αλβανοί Ελληνοπόντιοι F-τιμή

Εξασφάλιση κοινωνικής 
στήριξης 5·17ρ 5.44β 5·00αβ 4.750 4.90**
Σχολική επιτυχία 5-12ρ 5.34β 4.66α 4.53α 11.53***
Αυτορρύθμιση μάθησης 5-17ρ 5.38β 4.76α 4.63α 8.11***
Δεξιότητες ελεύθερου χρόνου 5.29 5.62 5.12 5.13 1.87
Αυτορρύθμιση συμπεριφοράς 5.46 5.82 5.46 5.25 1.32
Ανταπόκριση σε προσδοκίες 5·51ρ 5.87β 4.920 5.36β 9.03***
Κοινωνική αποτελεσματικότητα 6.08 6.26 5.87 6.06 1.64
Διεκδίκηση 5.75 5.91 5.46 5.68 1.83
Εξασφάλιση οικογενειακής 
στήριξης 4.90ρ 5.25β 4·37α 4·76α.ρ 3.80**

Συνολική βαθμολογία 5.35β 5.67β 5.05α 5.13α 6.21***

‘ ρ <.05, * * ρ <  , 0 1 . * * * ρ <  .001.

Σημείωση: Μέσοι όροι που μοιράζονται κοινό δείκτη δε διαφέρουν σημαντικά μεταξύ τους σύμφωνα με το post 

hoc κριτήριο του Bonferroni.

μάλλον μικρό, εφόσον, σύμφωνα με το δείκτη η2, 
η χώρα γέννησης ερμηνεύει το 3% της διασπο- 
ράς του γραμμικού συνδυασμού των μέσων 
όρων των εξαρτημένων μεταβλητών.

Οι μονομεταβλητές αναλύσεις παρουσιάζο
νται στον Πίνακα 2. Οι στατιστικώς σημαντικές 
διαφορές εντοπίζονται σε πέντε κλίμακες των 
προσδοκιών αυτοαποτελεσματικότητας, ως 
εξής: «σχολική επιτυχία», F(3, 897) = 11.53, ρ < 
.001, και «αυτορρύθμιση της μάθησης», F(3, 897) 
= 8.11, ρ < .001, όπου τα Ελληνόπουλα και οι 
μετανάστες/παλιννοστούντες δεύτερης γενιάς 
σημείωσαν υψηλότερους μέσους όρους απ’ ό,τι 
οι Αλβανοί και οι Ελληνοπόντιοι έφηβοί' «αντα
πόκριση σε προσδοκίες», F(3, 897) = 9.03, ρ < 
.001, όπου οι Αλβανοί μαθητές σημείωσαν χαμη
λότερο μέσο όρο από τις άλλες τρεις ομά- 
δες «εξασφάλιση κοινωνικής υποστήριξης», F(3, 
897) = 4.90, ρ < .01, όπου τα Ελληνόπουλα και 
οι μετανάστες/παλιννοστούντες δεύτερης γενιάς

σημείωσαν υψηλότερο μέσο όρο απ’ ό,τι οι Ελ- 
ληνοπόντιοι, ενώ οι Αλβανοί τοποθετήθηκαν σε 
ενδιάμεσο επίπεδο, που δεν τους διαφοροποιεί 
σημαντικά από τις άλλες τρεις ομάδες- και «εξα
σφάλιση οικογενειακής υποστήριξης», F(3, 897) 
= 3.80, ρ < .01, όπου και πάλι τα Ελληνόπουλα 
και οι μετανάστες/παλιννοστούντες δεύτερης γε
νιάς υπερείχαν, αλλά το χαμηλότερο μέσο όρο 
είχαν οι Αλβανοί, με τους Ελληνοπόντιους να βρί
σκονται αυτή τη φορά σε ενδιάμεσο επίπεδο. 
Όσον αφορά το συνολικό βαθμό των προσδο
κιών αυτοαποτελεσματικότητας, ο έλεγχος των 
διαφορών των μέσων όρων έδειξε ότι τα Ελλη
νόπουλα και οι μετανάστες/παλιννοστούντες μα
θητές δεύτερης γενιάς είχαν υψηλότερες προσ
δοκίες αυτοαποτελεσματικότητας απ’ ό,τι είχαν 
οι Αλβανοί και οι Ελληνοπόντιοι, F(3,922) = 6.21, 
ρ < .001.

Η διακύμανση των μέσων όρων των προσδο
κιών αυτοαποτελεσματικότητας εξαιτίας του φύ
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λου ήταν σε γενικές γραμμές μικρότερη από τη 
διασπορά που αποδόθηκε στις ομάδες ψυχικής 
ανθεκτικότητας και στη χώρα γέννησης. Σε πο- 
λυμεταβλητό επίπεδο, ο δείκτης του Wilks ήταν 
στατιστικώς σημαντικός: Λ = .98, F(9, 889) =
11.53, ρ < .001, αλλά το μέγεθος της επίδρασης 
ήταν μικρό (η2 = .02). Οι μονομεταβλητές ανα
λύσεις ανέδειξαν μόνο μία στατιστικώς σημαντι
κή διαφορά, στις προσδοκίες αυτοαποτελεσμα- 
τικότητας αναφορικά με την «αυτορρύθμιση της 
συμπεριφοράς», όπου τα αγόρια (Μ = 5.60) ση
μείωσαν υψηλότερο μέσο όρο απ’ ό,τι τα κορί
τσια (Μ = 5.36), F( 1, 897) = 6.82, ρ < .01.

Τέλος, όλες οι διπαραγοντικές αλληλεπιδρά
σεις των ανεξάρτητων μεταβλητών πάνω στους 
μέσους όρους των κλιμάκων των προσδοκιών 
αυτοαποτελεσματικότητας προέκυψαν στατιστι- 
κώς ασήμαντες.

Συζήτηση

Στην έρευνα αυτή εξετάσθηκε η σχέση μετα
ξύ των προσδοκιών αυτοαποτελεσματικότητας 
και της ψυχικής ανθεκτικότητας μεταναστών και 
παλιννοστούντων εφήβων. Για το σκοπό αυτό 
έγινε ταυτοποίηση τεσσάρων ομάδων εφήβων 
βάσει της ποιότητας της σχολικής τους προσαρ
μογής σε συνάρτηση με το βαθμό στρες και 
αντιξοότητας που βίωναν: των ψυχικά ανθεκτι
κών (υψηλή αντιξοότητα και υψηλή επάρκεια), 
των ψυχικά ευάλωτων (υψηλή αντιξοότητα και 
χαμηλή επάρκεια), των ψυχολογικά επαρκών (χα
μηλή αντιξοότητα και υψηλή επάρκεια) και των 
ψυχολογικά μη επαρκών (χαμηλή αντιξοότητα 
και χαμηλή επάρκεια). Στη συνέχεια συγκρίθηκαν 
οι τέσσερις αυτές ομάδες ως προς τις προσδο
κίες αυτοαπστελεσματικότητάς τους.

Κατ’ αρχάς, όμως, συγκρίθηκαν οι τέσσερις 
ομάδες εφήβων, Αλβανοί, Ελληνοπόντιοι, μετα
νάστες δεύτερης γενιάς και Έλληνες γηγενείς, 
πρώτον, ως προς τη σχολική τους επάρκεια και, 
δεύτερον, ως προς το βαθμό αντιξοότητας που 
δήλωναν ότι βίωναν. Βρέθηκε ότι οι Έλληνες γη
γενείς μαθητές είχαν την υψηλότερη σχολική 
επάρκεια, ενώ οι Αλβανοί μαθητές είχαν τη χα

μηλότερη. Η σχολική επάρκεια των μεταναστών 
δεύτερης γενιάς και των Ελληνοπόντιων βρισκό
ταν σε ενδιάμεσο επίπεδο. Οι μεν μετανάστες 
δεύτερης γενιάς δεν παρουσίαζαν στατιστικώς 
σημαντική διαφορά ούτε από τους Έλληνες ού
τε από τους Ελληνοπόντιους, οι δε Ελληνοπόντι- 
οι δεν παρουσίαζαν στατιστικώς σημαντική δια
φορά ούτε από τους Αλβανούς αλλά ούτε και 
από τους μετανάστες δεύτερης γενιάς. Πρέπει 
να σημειωθεί ότι η σχολική επάρκεια των μαθη
τών δεν αναφέρεται μόνο στη επίδοσή τους στα 
μαθήματα του σχολείου αλλά σε μια σφαιρικό
τερη αξιολόγηση της προσαρμογής τους στο 
χώρο του σχολείου.

Τα αποτελέσματα αυτά μπορούν να ερμη- 
νευθούν εν μέρει από το γεγονός ότι οι τέσσερις 
αυτές ομάδες εφήβων διαφέρουν μεταξύ τους 
ως προς το βαθμό που κατέχουν την ελληνική 
γλώσσα. Η γνώση της ελληνικής γλώσσας είναι 
ιδιαίτερα σημαντική, δεδομένου ότι το εκπαιδευ
τικό σύστημα της χώρας μας υποχρεώνει όλους 
τους μαθητές να μάθουν την ίδια ύλη, χωρίς να 
λαμβάνεται υπόψη ότι ορισμένοι δεν μπορούν να 
κατανοήσουν επαρκώς τα κείμενα που διαβά
ζουν, παρέχοντάς τους από ελάχιστη έως καμία 
βοήθεια. Η αδυναμία δε ενός παιδιού να αντεπε- 
ξέλθει στις σχολικές του υποχρεώσεις αναμένε
ται να έχει αρνητικές επιπτώσεις τόσο στην ακα
δημαϊκή του επίδοση όσο και στη γενικότερη 
προσαρμογή του στο χώρο του σχολείου 
(Masten, Burt, & Coatsworth, in press). Έτσι, οι 
μετανάστες δεύτερης γενιάς έχουν σχετικά υψη
λότερη σχολική επάρκεια διότι έχουν γεννηθεί 
στην Ελλάδα και έχουν φοιτήσει στο ελληνικό εκ
παιδευτικό σύστημα, οπότε κατέχουν την ελλη
νική γλώσσα. Αντίθετα, οι Ελληνοπόντιοι, αν και 
μετανάστες ελληνικής καταγωγής, φαίνεται ότι 
δεν κατέχουν την ελληνική γλώσσα επαρκώς. 
ώστε να αντεπεξέλθουν στις ανάγκες του εκπαι
δευτικού συστήματος (Κασιμάτη, 1992).

Όσον αφορά το επίπεδο αντιξοότητας, βρέ
θηκε ότι οι Αλβανοί και οι Ελληνοπόντιοι βίωναν 
υψηλότερο βαθμό αντιξοότητας από τις άλλες 
δύο ομάδες. Οι γηγενείς Έλληνες δήλωναν τη λι- 
γότερη αντιξοότητα από όλες τις ομάδες, ενώ οι
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μετανάστες δεύτερης γενιάς έμοιαζαν να βιώ- 
νουν περισσότερη αντιξοότητα από τους Έλλη
νες αλλά λιγότερη από τους Αλβανούς και τους 
Ελληνοπόντιους.

Οι Αλβανοί και οι Ελληνοπόντιοι, οι οποίοι εί
χαν να αντιμετωπίσουν τις προκλήσεις τόσο της 
μετακίνησης όσο και της διαβίωσής τους στη χώ
ρα ως μειονότητες, δεδομένου ότι ήταν μετανά
στες πρώτης γενιάς, ζούσαν, όπως αναμενόταν, 
υπό περισσότερο στρεσογόνες και αντίξοες συν
θήκες. Η μετανάστευση και η διαβίωση σε μια 
χώρα ως μειονότητα είναι σύνθετες διαδικασίες, 
οι οποίες συνδέονται με διάφορους παράγοντες 
επικινδυνότητας (Μόττη-Στεφανίδη, 2005). Οι με
τανάστες και οι παλιννοστούντες έχουν να αντι
μετωπίσουν τόσο τις δυσκολίες που προέρχονται 
από τη μετακίνησή τους όσο και άλλους σημα
ντικούς στρεσογόνους παράγοντες, όπως είναι η 
οικονομική ένδεια, οι διακρίσεις, ο ρατσισμός 
κ.λπ. (Luthar, in press). Αντίθετα, οι μετανάστες 
δεύτερης γενιάς έχουν να αντιμετωπίσουν ση
μαντικά λιγότερους παράγοντες επικινδυνότη- 
τας, διότι ζουν ως μειονότητα σε μια χώρα, στην 
οποία, όμως, έχουν γεννηθεί.

Στη μελέτη αυτή εξετάσθηκαν συμπληρωμα
τικά, εκτός της μετανάστευσης, ως παράγοντες 
επικινδυνότητας κοινωνικοδημογραφικές μετα
βλητές, οι οποίες συνδέονται κυρίως με την οι
κονομική ένδεια και γενικότερα την κοινωνική 
αντιξοότητα, καθώς και διάφορα ψυχοπιεστικά 
γεγονότα, διότι έχει βρεθεί ότι οι παράγοντες 
επικινδυνότητας τείνουν να συνυπάρχουν, με 
αποτέλεσμα ένα άτομο να αντιμετωπίζει συχνά 
τις επιπτώσεις περισσότερων του ενός παραγό
ντων. Όταν δε ένας έφηβος έχει να αντιμετωπί
σει έναν παράγοντα επικινδυνότητας, ο κίνδυνος 
για την ψυχοκοινωνική του προσαρμογή και την 
ψυχική του υγεία αναμένεται να είναι σημαντικά 
μικρότερος από όταν έχει να αντιμετωπίσει 
περισσότερους παράγοντες επικινδυνότητας 
(Masten, 2001).

Οι βαθμολογίες της αντιξοότητας και της 
σχολικής επάρκειας διαχωρίστηκαν έτσι ώστε να 
δημιουργηθούν δύο ομάδες: οι μαθητές με υψη
λή και χαμηλή αντιξοότητα και οι μαθητές με

υψηλή και χαμηλή σχολική επάρκεια. Όσον αφο
ρά την αντιξοότητα, χρησιμοποιήθηκε ένα υψη
λό κριτήριο διαχωρισμού, μία τυπική απόκλιση 
πάνω από το μέσο όρο, ώστε να εξασφαλισθεί 
ότι οι έφηβοι αυτοί ζούσαν κάτω από συνθήκες 
σημαντικής αντιξοότητας (Luthar & Cushing, 
1999). Αντίθετα, όσον αφορά τη σχολική επάρ
κεια, δεδομένου του πληθυσμού που ήταν ο στό
χος της μελέτης, θεωρήθηκε ότι ένα παιδί μετα
ναστών ή παλιννοστούντων ήταν ψυχολογικά 
επαρκές εάν η συνολική βαθμολογία του έδειχνε 
ότι λειτουργεί τουλάχιστον σε ένα μέσο φυσιο
λογικό επίπεδο, δε χρειαζόταν δηλαδή να λει
τουργεί σε υψηλά επίπεδα επάρκειας (Masten, 
Burt, & Coatsworth, in press).

Η συνδυαστική βαθμολογία στις δύο μετα
βλητές, αντιξοότητα και σχολική επάρκεια, η 
οποία προέκυψε από τη στατιστική επεξεργασία 
των δεδομένων, επέτρεψε την ταυτοποίηση των 
τεσσάρων ομάδων ψυχικής ανθεκτικότητας. Βρέ
θηκε ότι τα περισσότερα παιδιά και των τεσσά
ρων εθνικών ομάδων ήταν ψυχολογικά επαρκή. 
Σημαντικός αριθμός τόσο γηγενών όσο και μετα
ναστών και παλιννοστούντων εφήβων δήλωνε δη
λαδή χαμηλό βαθμό αντιξοότητας και λειτουρ
γούσε τουλάχιστον σε μέσο φυσιολογικό επίπεδο 
στο χώρο του σχολείου. Το εύρημα αυτό είναι 
σύμφωνο με τη διεθνή βιβλιογραφία (Sameroff et 
al., 2003). Όσον αφορά ιδιαίτερα τους μετανά
στες και τους παλιννοστούντες, τα αποτελέσμα
τα αυτά συνάδουν με τα ευρήματα άλλων μελε
τών που έχουν δείξει ότι πολλά παιδιά μετανα
στών και παλιννοστούντων έχουν την ικανότητα 
να αντιμετωπίσουν τις επιπτώσεις της μετανά
στευσης και του επιπολιτισμού Kat να προσαρμο- 
σθούν στις απαιτήσεις του νέου τους περιβάλλο
ντος (Garcia Coll & Magnuson, 1997). Ιδιαίτερο 
ενδιαφέρον παρουσιάζει το γεγονός ότι το ένα 
τρίτο με ένα πέμπτο τόσο των γηγενών όσο και 
των μεταναστών/παλιννοστούντων εφήβων ήταν 
ψυχολογικά μη επαρκές, που σημαίνει ότι ένα ση
μαντικό ποσοστό εφήβων, αν και δήλωνε χαμη
λή αντιξοότητα, είχε χαμηλή σχολική επάρκεια. 
Το εύρημα αυτό δε συμφωνεί με ευρήματα από 
άλλες μελέτες, που έχουν εντοπίσει ελάχιστα μη
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επαρκή παιδιά, με αποτέλεσμα να μην μπορούν 
στις μελέτες αυτές να αποτελέσουν ξεχωριστή 
ομάδα (π.χ. Masten et al., 1999). Μια πιθανή ερ
μηνεία είναι ότι και αυτά τα παιδιά ζουν κάτω από 
στρεσογόνες ή αντίξοες συνθήκες, οι οποίες 
όμως δεν εξετάσθηκαν σε αυτή τη μελέτη.

Όταν συγκρίθηκαν οι τέσσερις ομάδες ψυχι
κής ανθεκτικότητας, ανεξάρτητα από την εθνικό
τητα και τη χώρα γέννησης των εφήβων, ως προς 
τις προσδοκίες αυτοαποτελεσματικότητάς τους, 
βρέθηκε ότι οι ψυχικά ανθεκτικοί και οι ψυχολο
γικά επαρκείς έφηβοι, οι οποίοι δε διέφεραν με
ταξύ τους, είχαν στους περισσότερους τομείς 
υψηλότερες προσδοκίες αυτοαποτελεσμσπκότη- 
τας απ’ ό,τι οι άλλες δύο ομάδες. Ειδικότερα βρέ
θηκε ότι οι ψυχικά ανθεκτικοί και οι ψυχολογικά 
επαρκείς έφηβοι είχαν υψηλότερες προσδοκίες 
αυτοαποτελεσματικότητας από τις άλλες δύο 
ομάδες σχετικά με την ικανότητά τους σε θέματα 
που συνδέονται με τη μάθηση (για σχολική επι
τυχία, αυτορρύθμιση της μάθησης και ανταπό
κριση σε προσδοκίες), με την αυτορρύθμιση της 
συμπεριφοράς τους και με την εξασφάλιση οικο
γενειακής στήριξης. Οι δύο ομάδες που είχαν 
υψηλή επάρκεια είχαν, επίσης, υψηλότερες 
προσδοκίες αυτοαποτελεσματικότητας από τους 
ψυχολογικά μη επαρκείς εφήβους σχετικά με την 
ικανότητά τους για διεκδίκηση. Οι ψυχικά ευάλω
τοι έφηβοι είχαν, όμως, στον τομέα αυτόν ενδιά
μεση βαθμολογία και δε διέφεραν ούτε από τους 
ψυχικά ανθεκτικούς και ψυχολογικά επαρκείς 
εφήβους ούτε από τους ψυχολογικά μη επαρκείς 
εφήβους. Ενδιαφέρον είναι ότι δε βρέθηκαν στα
τιστικά σημαντικές αλληλεπιδράσεις μεταξύ ψυ
χικής ανθεκτικότητας και χώρας γέννησης, κάτι 
που σημαίνει ότι οι προσδοκίες αυτοαποτελε
σματικότητας συνδέονται με τον ίδιο τρόπο με το 
βαθμό ψυχολογικής επάρκειας των εφήβων, ανε
ξάρτητα από τη χώρα γέννησής τους.

Πέραν της εμπειρίας της μετανάστευσης, οι 
μαθητές του δείγματος είχαν να αντιμετωπίσουν 
και τις στρεσογόνες αναπτυξιακές προκλήσεις 
της εφηβείας. Όλοι οι μαθητές, ανεξάρτητα από

τη χώρα γέννησης και την εθνικότητά τους, διέ- 
νυαν το στάδιο της εφηβείας, η οποία θεωρείται 
από πολλούς ειδικούς ως περίοδος αναταραχής 
και θύελλας1. Κατά τη διάρκεια της εφηβείας οι 
νέοι έχουν να αντιμετωπίσουν τις έντονες εσωτε
ρικές πιέσεις που προέρχονται από τις απότομες 
αλλαγές στις οποίες υπόκειται το σώμα τους, αλ
λά και τον κατακλυσμό από τις ενορμήσεις της 
ήβης, καθώς και τις απαιτήσεις του κοινωνικού πε
ριβάλλοντος, που προέρχονται από τους γονείς, 
τους συνομηλίκους και τους καθηγητές τους.

Η αποτελεσματικότητα με την οποία ο έφη
βος θα αντιμετωπίσει τις αναπτυξιακές προκλή
σεις της εφηβείας εξαρτάται εν μέρει από τη δύ
ναμη των προσδοκιών αυτοαποτελεσματικότη
τάς του. Από την άλλη πλευρά, οι προσδοκίες 
αυτοαποτελεσματικότητας διαμορφώνονται σε 
μεγάλο βαθμό από την επιτυχή ή μη έκβαση των 
προσπαθειών του ατόμου να αντιμετωπίσει διά
φορες προκλήσεις και δύσκολες καταστάσεις 
(Bandura, 1997). Στη μελέτη αυτή οι υψηλές 
προσδοκίες αυτοαποτελεσματικότητας συνδέο
νταν με την υψηλή ψυχολογική επάρκεια, ανε
ξάρτητα από το βαθμό αντιξοότητας κάτω από 
τον οποίο ζούσαν οι έφηβοι. Κατ' αρχάς οι έφη
βοι με υψηλές προσδοκίες αυτοαποτελεσματι
κότητας που ζούσαν κάτω από συνθήκες χαμη
λής γενικότερης αντιξοότητας είχαν καλύτερη 
ψυχοκοινωνική προσαρμογή από τους εφήβους 
που ζούσαν κάτω από παρόμοιες συνθήκες αλλά 
είχαν χαμηλές προσδοκίες αυτοαποτελεσματι
κότητας. Οταν οι έφηβοι ήταν αναγκασμένοι να 
αντιμετωπίσουν προκλήσεις, πέραν των φυσιο
λογικά αναμενόμενων λόγω του σταδίου που διέ- 
νυαν, η δύναμη των προσδοκιών αυτοαποτελε
σματικότητάς τους αναμενόταν επίσης να συν
δέεται με την ποιότητα της ψυχοκοινωνικής τους 
προσαρμογής (Bandura, 1997. Bradley & 
Corwyn, 2001. Masten & Powell, 2003). Βρέθηκε 
ότι οι έφηβοι με υψηλές προσδοκίες αυτοαπο
τελεσματικότητας που ζούσαν κάτω από στρε- 
σογόνες, αντίξοες συνθήκες, αντίθετα από τους 
εφήβους με χαμηλές προσδοκίες αυτοαποτελε-

1. Εκτενής αναφορά στο θέμα της φύσης της εφηβείας γίνεται από τη Μόττη-Στεφανίδη ( 1998).
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σματικότητας, μπορούσαν να λειτουργούν σε 
υψηλά επίπεδα επάρκειας.

Ένας περιορισμός αυτής της μελέτης είναι ότι 
δεν εξετάζεται το φαινόμενο της ψυχικής ανθε- 
κτικότητας και των προσδοκιών αυτοαποτελε- 
σματικότητας διαχρονικά, με αποτέλεσμα να μην 
μπορεί κανείς να υποστηρίξει ότι οι προσδοκίες 
αυτοαποτελεσματικότητας είναι προστατευτικός 
παράγοντας για την προσαρμογή των εφήβων, ή, 
αντίθετα, ότι η υψηλή ψυχολογική επάρκεια έχει 
ως αποτέλεσμα τις υψηλές προσδοκίες αυτοαπο- 
τελεσματικότητας. Τα αποτελέσματα της μελέτης 
δείχνουν σαφώς όπ οι υψηλές προσδοκίες αυτο- 
απστελεσμαπκότητας συνδέονται με υψηλή επάρ
κεια, ανεξάρτητα από το επίπεδο της αντιξοότη
τας κάτω από την οποία ζει το άτομο, αλλά δεν 
επιτρέπουν να συμπεράνει κανείς ποια από τις 
δύο μεταβλητές είναι το αίτιο και ποια είναι το 
αποτέλεσμα. Σύμφωνα με τον Bandura (1997), οι 
προσδοκίες αυτοαποτελεσματικότητας διαμορ
φώνονται εν μέρει από εμπειρίες επιτυχούς αντι
μετώπισης προκλήσεων και τελικά της αποτελε
σματικής προσαρμογής του ατόμου, στη συνέ
χεια, όμως, οι υψηλές προσδοκίες αυτοαπστελε- 
σμστικότητας ωθούν το άτομο να αναζητήσει 
όποιες ευκαιρίες προσφέρει το περιβάλλον του 
και να τις εκμεταλλευτεί με τρόπο που θα του επι
τρέψει να αντιμετωπίσει αποτελεσματικά τις στρε- 
σογόνες προκλήσεις και τελικά να προσαρμοσθεί.

Όταν συγκρίθηκαν οι έφηβοι ανάλογα με τη 
χώρα γέννησής τους ως προς τις προσδοκίες αυ- 
τοαποτελεσματικότητάς τους, βρέθηκε ότι σε 
δύο τομείς που συνδέονται άμεσα με τη μάθηση 
(προσδοκίες αυτοαποτελεσματικότητας σχετικά 
με σχολική επιτυχία και με την αυτορρύθμιση της 
μάθησης) οι Έλληνες και οι μετανάστες δεύτερης 
γενιάς είχαν σημαντικά υψηλότερες προσδοκίες 
αυτοαποτελεσματικότητας από τους Αλβανούς 
και τους Ελληνοπόντιους μαθητές. Σε δύο άλ
λους τομείς, που αναφέρονται σε μεγάλο βαθμό 
στην οικογένεια του εφήβου αλλά σχετίζονται και 
με τη μάθηση (ανταπόκριση σε προσδοκίες και 
εξασφάλιση οικογενειακής στήριξης), οι Έλλη
νες, οι μετανάστες δεύτερης γενιάς και οι Ελλη- 
νοπόντιοι δε διέφεραν μεταξύ τους ως προς τις

προσδοκίες αυτοαποτελεσματικότητας, ενώ στον 
τομέα που αφορά την εξασφάλιση κοινωνικής 
στήριξης οι Έλληνες, οι μετανάστες δεύτερης γε
νιάς και οι Αλβανοί δε διέφεραν μεταξύ τους.

Οι προσδοκίες αυτοαποτελεσματικότητας 
αναφέρονται συνήθως σε συγκεκριμένους τομείς 
και καταστάσεις και δεν αφορούν μια γενική εκτί
μηση του ατόμου για τις ικανότητές του (Καλα- 
ντζή-Αζίζι, 2002), αν και έχουν περιγράφει και πιο 
γενικευμένες προσδοκίες αυτοαποτελεσματικό
τητας (Bandura, 1997). Στη μελέτη αυτή εξετά
σθηκε η σχολική επάρκεια των μαθητών, και οι 
προσδοκίες αυτοαποτελεσματικότητας που πα
ρουσίαζαν σημαντικές διαφορές μεταξύ των 
ομάδων είχαν είτε άμεση είτε έμμεση σχέση με 
την προσαρμογή στο χώρο του σχολείου. Η σχο
λική επάρκεια εξαρτάται σε μεγάλο βαθμό από 
τη γνώση της γλώσσας της χώρας υποδοχής. Οι 
μαθητές οι οποίοι δε γνωρίζουν επαρκώς την ελ
ληνική γλώσσα, ιδιαίτερα εφόσον δεν τους προ- 
σφέρεται η κατάλληλη υποστήριξη, δεν μπορούν 
να αντεπεξέλθουν στα μαθήματα του σχολείου 
και η αποτυχία σε αυτό τον τομέα φαίνεται ότι 
συνδέεται αρνητικά με τις σχετικές προσδοκίες 
αυτοαπστελεσματικότητάς τους.

Εν κατακλείδι, η δύναμη των προσδοκιών αυ- 
τοαπστελεσματικότητας αποδείχθηκε ότι συνδέ
εται θετικά με την αποτελεσματικότητα της λει
τουργίας του εφήβου στο χώρο του σχολείου. 
Αυτό το εύρημα ίσχυε για όλους τους εφήβους, 
ανεξάρτητα από τον υψηλό ή το χαμηλό βαθμό 
γενικής αντιξοότητας που υπήρχε στη ζωή τους 
και ανεξάρτητα από τη χώρα στην οποία είχαν 
γεννηθεί, αλλά και παρά τις σημαντικές διαφο
ρές που υπήρχαν ως προς την ψυχολογική επάρ
κεια και την αντιξοότητα που βίωναν οι έφηβοι 
ανάλογα με τη χώρα γέννησής τους.
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Immigration and acculturation are considered to be stressful for both children 
ABSTRACT and adults. The purpose of this study was to examine the relation between self-

efficacy and immigrant youth’s resilience. The sample consisted of 1.035 high 
school students, 12-15 years of age. 585 were native Greeks, 85 second generation immigrants, 136 
Albanians, 229 Pontiacs. Competence was measured through their school performance (school grades in 
different subjects), absenteeism and their behavior in school (teacher ratings with an especially designed 
questionnaire). Stress was measured with a Life Events questionnaire (Fthenakis & Minsel, 2002), as well 
as with a questionnaire containing questions on different sociodemographic variables, that are considered 
risk factors (Luthar, 1991). Adolescents’ beliefs in their efficacy were measured with Bandura's Perceived 
Self-Efficacy Scale (Bandura et al., 1996). The sample was divided into four groups (resilient, vulnerable, 
competent, and maladaptive) based on their level of competence and the degree of adversity experienced. 
A 3-way ANOVA (resilience group by country of birth by gender) was conducted, which revealed that both 
resilient and competent adolescents had higher self-efficacy beliefs than vulnerable and maladaptive 
adolescents. High self-efficacy beliefs were related to competence, independently of the degree of 
adversity in the adolescent's life. A longitudinal study will reveal whether self-efficacy beliefs are actually a 
resource for competence or its result.
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